



嗨钓

青岛早报、青岛市钓鱼协会
联合主办

钓鱼放松心情 鱼拓记录时光

垂钓是一种深受岛城市民喜欢的体育运动,不仅能强身健体,还能放松心情,既能领略不同海域的神秘,又能了解不同鱼种的生活习性。今年62岁的刘辉,是青岛市钓鱼协会的会员,平日里,她一边忙着写书,一边利用钓鱼放松身心,而且近几年又对鱼拓技艺非常痴迷,多才多艺的她告诉记者,她最喜欢钓鱼时放松和愉悦的心情。



刘辉通过创作鱼拓,记录欢乐的海钓时光。

从小就喜欢大海 终于实现“远航梦”

“我性格属于很外向的那种,从小就喜欢大海,喜欢和小伙伴一起去海边玩耍,喜欢跟着大人去赶海、钓鱼,一直有一个远航的梦想。”刘辉告诉记者。她1983年开始接触钓鱼,但由于工作忙,没有太多闲余时间,平时都是在附近海域垂钓,没有机会实现自己的远航梦。直到2014年,她终于等来了实现梦想的机会。

2014年12月的一天,她接到青岛远航群钓鱼活动通知,决定跟着钓友们出海体验。当天下午她就开始准备渔具,包括食物和一些生活必需品,由于第一次远航没有经验,她带的东西整整有一大包。

“当天晚上集合登船,我初次远航钓鱼,带的东西特多,衣服穿得很厚,笨笨的,行动起来不是很灵活。”刘辉告诉记者,当天晚上正式起航,钓船里面设备很先进,有GPS导航仪器、数据仪器、避碰仪等,钓船客舱很大,有18个床位,另外还有一个小客舱。“我们的船一路跑了110海里才到达钓点,大约用了十几个小时,圆了我的远航梦。”刘辉激动地告诉记者。

第一次远航垂钓 收获大黑头和惊喜

这次出海是刘辉第一次远航垂钓。“经过十几个小时的颠簸,我们的船终于到达钓点,那时天空还是一片漆黑,我钓鱼心切,第一个起来整理好钓具,也是第一个走到甲板上安装鱼竿,大家也都陆续从舱里出来,各自

忙碌开始了第一天船上钓鱼的战斗。”刘辉对当时的情景记忆犹新。

刘辉告诉记者,头天晚上,船长用扑克牌做好抽签号码,抽签安排钓鱼位置,大家早晨吃完饭,按照自己的号码,依次找好个人位置,等待船长发出哨声。“滴滴”第一声就是告诉大家可以抛竿,钓大约5分钟,“滴滴”又响起两声提示大家收线,这就是拉流暗号。当时所在的海域水深大约有五六十米,周围陆续有钓友上鱼,由于刘辉是第一次远航垂钓,没有什么经验,直到第四次哨声响起,刘辉才进入状态抛竿钓鱼。“虽然当时还没有起鱼,但是看到旁边钓友们上鱼,真为大家感到高兴,就在第五次抛竿后我终于上鱼啦,是一条一斤多重的黑头鱼,这给了我极大的鼓励,我给自己定了一个目标,要钓上一条至少2斤重的黑头鱼。”

在钓上第一条鱼后刘辉信心大增,尤其是鱼咬钩的时候是最开心。在接下来的过程中,船长不断换钓点,边钓边走,寻找合适的钓点。在一个小时后,刘辉居然钓起一条重达4斤多的大黑头,“这可把我高兴坏了,第一次钓到这么大的黑头鱼。”刘辉回忆,这次远航对自己有很重要的纪念意义,实现了远航梦,还深深体会到了远航垂钓的乐趣。

垂钓归来做鱼拓 美好时光变成艺术

“这个月初,在朋友提议下,一起到灵山岛海域钓带鱼。这是我第一次钓带鱼,现场跟朋友学习垂钓带鱼的方法,一天的时间收获了40多斤带鱼和20多斤鲅鱼,可把我开心坏了。”刘辉说,钓带鱼和以前使用的钓法和线组不一样,她平时钓黑头鱼、黄鱼、大眼鲷鱼较多,用的是手摇轮和铅坠,而钓带鱼所用的是电轮。“一边垂钓一边学习,其中也有很多的乐趣,看到自己有进步,心里也特别开心。”刘辉微笑着说。

“我每次出海回来都会用刚钓上来的鱼做鱼拓,记录下我垂钓的足迹。”刘辉说,无论过了多久,拿出鱼拓就会想起钓鱼时的快乐场景,鱼拓能更好地记录垂钓经历,留下美好回忆。她介绍,鱼越小做鱼拓越难,鱼鳞越小,拓起来难度会高,刚钓上来的鱼做鱼拓是最合适的,因为鱼鳞纹路特别清晰,无论大鱼小鱼,刚钓上来的鱼做拓画非常漂亮。

“我接触鱼拓已经有10年时间长了,由于青岛市研究鱼拓的老师比较少,所以刚开始时我都到河南、陕西等地去学习鱼拓技艺,很多东西学会简单,学精学好不容易,所以我投入不少精力在创作拓画作品上。”刘辉说,鱼拓以颜色分类可分为黑白鱼拓和彩色鱼拓;以制作方法分类,可分为直接鱼拓和间接鱼拓。直接鱼拓是直接鱼体上涂色,再覆纸按压而成。间接鱼拓是先在鱼体上覆纸,然后用棉球在纸上上色而成。

“我创作最大的一幅鱼拓长33米、宽1.5米,里面包含了带鱼、草鱼、鲅鱼、鲫鱼等30多种鱼,拓画所使用的许多珍贵鱼种,都是从大洋深处钓上来的。有时候我也会去海鲜鱼类市场里精挑细选,我对鱼的要求特别高,要鱼鳞、鱼鳍和尾巴都完整无损,这样的鱼才可以做鱼拓。”刘辉说,要想不断地创作出新作品,就必须要有各种不同的鱼,但要得到一条比较珍贵罕见的鱼,也不是一件容易的事。

刘辉说,人的一生,能找到自己喜欢的事情是幸运的。有真兴趣的人,才会生活得有趣。无论是钓鱼还是鱼拓,她认为投入时的愉悦、成就感,便是最大的收获与褒奖。



路亚和浮钓 垂钓海鲈鱼

海鲈鱼的种类很多,岛城市民垂钓的主要以花鲈为主,而且比较常见,海鲈鱼的垂钓方法主要包含路亚钓法和浮钓法,让我们一起看一下具体钓法:

1、路亚法

路亚法钓海鲈鱼是最常见的方法,也是人用的最多钓法,它既可以在淡水水域里使用,也可以在浅海海域或者在咸淡水交界处的出海口处使用。

路亚法的用饵可以使用拟饵或者肉类饵,如各种小鱼、虾、鱼肉块等。但路亚用饵第一选择肯定是拟饵。

拟饵路亚法钓海鲈鱼的垂钓效果并不会差过活饵,它的最大优势就是不需要经常更换饵料,而且拟饵在水里能模仿出鱼类的游泳动作,更加吸引海鲈鱼的注意,所以使用拟饵更容易引诱海鲈鱼咬钩吃饵。

路亚法海鲈鱼使用M或MF调的竿子最为合适。拟饵可以选用胸部和尾部都带有锚形钩的拟饵,克数需要根据垂钓水域而定。

2、浮钓法

浮钓主要有两种,手竿和矶竿,这两种钓法各有优势,但多数人会选择矶竿钓法,抛得远钓得大,中鱼遛鱼时收放线更加自由,更有手感。

(1)手竿法

由于海鲈鱼力量大,为了利于搏鱼,手竿尽量长一些,可选用5.4米以上的28调偏硬竿。

海鲈鱼吃饵时非常凶猛,喜欢直接将食物吞进口中,为过滤掉不必要的鱼,5克以上的大物漂比较适合。

线组尽量做到宁大勿小,来应对海鲈鱼的力量,5+4的线组比较适合。海鲈鱼的嘴巴大,对鱼钩要求不高,一般的千又钩即可,5号或者6号都可以。

(2)矶竿

无论海钓还是淡水钓,矶竿钓浮都是非常大众化的一种钓法。矶竿需要选择4.5米以上的矶竿(海竿其实也可以),鱼轮要求比较严格,防腐蚀性是最低要求,再者需要刹车力较强的大号纺车轮,线杯容量大一些。

主线可以使用大力马2号线,再加上长度为60厘米以上的子线,3~5个左右的串钩。浮漂是大物漂,利于抛投即可。

垂钓时需要把钩饵抛至20~25米左右的水域位置,这个水域里往往会聚集大量的海鲈鱼。调漂的垂钓深只要在水深1~2米左右,垂钓深度需要根据季节、水域面积、个人习惯等决定。

观海新闻/青岛早报记者 李宗宗
通讯员 蒋南 摄影报道

嗨钓等你来

如果你也喜欢钓鱼,热爱这项运动带来的快乐和收获;如果你是个高超的钓手,期待更多的读者看到你的钓鱼故事;如果你是职业选手,想分享交流钓鱼经验,认识更多伙伴,欢迎拨打热线或扫码入群。

早报热线 82888000

扫码入群
更多精彩

